

转变医疗卫生服务模式 建设分级诊疗制

国家卫生计生委在本市召开全国家庭医生签约服务现场推进会

本报讯 4月13日,国家卫生计生委在上海市召开全国家庭医生签约服务现场推进会。会议的主要任务是,贯彻落实《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》和国务院深化医改电视电话会议精神,学习推广上海等地区经验,进一步做实做好家庭医生签约服务工作。国务院医改领导小组副组长、国家卫生计生委主任李斌出席并讲话,马晓伟副主任主持会议,上海市人民政府翁铁慧副市长致辞。

李斌指出,推进家庭医生签约服务对转变医疗卫生服务模式、建设分级诊疗制度、构建和谐医患关系、密

切党和人民群众血肉联系具有重要意义。党的十八大以来,我国家庭医生签约服务工作取得了阶段性进展和成效,得到了群众普遍认可。

李斌充分肯定了上海等地开展家庭医生签约服务工作的经验,要求各地从6个方面做实做好家庭医生签约服务工作。一是强化签约服务内涵,制定适宜的签约服务内容,合理设定签约基础服务包和个性化服务包。二是强化基层服务能力和服务水平,推进基层医疗卫生服务提升年活动,加强全科医生培养培训,推动优质医疗资源下沉。三是充分调动家庭医生签约服务的积极性,完善绩效工资政

策,加强考核激励,拓宽家庭医生职业发展路径。四是强化签约服务对群众的吸引力,在就医、转诊、用药、技术支持等方面,提高居民对签约服务的认同感,通过优质服务和差异化政策吸引群众主动签约。五是强化签约服务政策支持,合理确定签约服务费,充分发挥医疗保险支撑作用,拓宽签约服务筹资渠道。六是强化签约服务信息化支撑,建设家庭医生与签约居民、上级医院的互动平台,实现信息互联互通。

李斌要求,地方各级卫生计生委和医改办主要负责同志要在各级党委政府的领导下切实担起责任,

把这项中央关心、群众得利的好事办好。各地要培育典型,学习先进经验,加强督导,形成合力,落实家庭医生签约服务各项工作任务。

会上,上海市、浙江省杭州市、四川省成都市、江苏省盐城市大丰区和北京市月坛社区卫生服务中心等单位的代表进行了大会经验交流,与会代表现场观摩考察了上海市社区卫生服务中心。各省(区、市)卫生计生委和新疆生产建设兵团卫生局、医改办、基层卫生处,国务院医改办、国家发展改革委、民政部、财政部、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局相关负责同志参加了会议。



享受阳光 走向生活
南西街道举办志愿者服务技能培训活动

失独家庭中老年居多,他们的日常活动经常会因为骨折、骨质疏松等常见老年疾病而有所束缚。相比年轻人,老年人的骨伤恢复需要更长时间。为了帮助南西街道辖区内的失独家庭乃至整个老年群体,让他们能够自由健康地运动,2017年4月21日上午,南京西路街道在延安中路公共绿地组织开展了“享受阳光,走向生活”志愿者服务技能培训。南西街道社会发展办公室主任刘承军科长,南西街道各居委卫生干部、计生干部及金钥匙义工志愿者等50余人参与了此次培训。

在延中绿地的樱花大道上,健康志愿者们一边欣赏盛开的樱花,一边进行有氧放松锻炼。在健身志愿者袁老师的带领下,大家伸展四肢,转动腰身,体会着运动的快乐,享受春天的气息。

经过简短的热身运动,大家把肌肉和关节活动开来。这时进入了活动主题——健康骨骼操。健骨操共分为六节。第一节生根发芽:上肢向上引领,加强躯干骨骼强度;第二节固土培根,迈步弯腰触摸小腿,强化腿部骨骼;第三节沐浴阳光:马步姿势双臂上举,锻炼四肢肌肉;第四节向上生长:弓步向前举臂后仰,拉伸背部肌肉;第五节回转壮体:侧方迈步抬臂转体,强化腰部骨骼;第六节枝繁叶茂:转体抬腿紧接后仰,全身综合训练。

健骨操对保护骨骼健康、预防骨质疏松有十分重要的影响,还能起到防止摔倒的作用。夕阳志愿者们进行反复练习,把健骨操熟记于心。夕阳志愿者们都表示会尽其所能、更好地为失独家庭服务。正照应了活动的主题:享受阳光,走向生活!

最后,志愿者们共同伸向向上,既表达了他们更好地服务于失独家庭的决心,又表达出对美好生活的祈愿:手臂上举,红丝绕腕,捧着鲜花,向着未来!



让来沪女性体验消防演练过程

4月24日上午,杨浦区优韵社工师事务所组织四平街道辖区内30名来沪女性来到杨浦消防支队体验中心参观学习消防演练知识。

活动中,消防大队长先带领大家参观消防体验中心,以一些活生生的案例向来沪女性们讲解火灾带来的经济损失和人员伤亡情况,提醒大家在日常生活中要高度重视防火,提倡大家要养成“人走电断”的好习惯。同时,消防大队长还向大家详细讲解了火灾处理方法、如何使用灭火器材、火灾逃生自救、火灾预

防等几方面的知识,加深大家对火灾危害及正确逃生的认识,大家受益匪浅。

之后,大家还参加了消防演练,消防官兵们手把手的指导来沪女性现场操作灭火器材,大家在亲身实践中体会了消防器材的作用,切实提高了防火意识和自救能力。

此次消防安全知识讲座和消防演练活动,让来沪女性们也树立正确的消防安全观念,懂得了关注消防、珍爱生命的重要性,进一步提高她们的消防意识和火灾处理能力。优韵

弘扬睦邻精神,建设睦邻家园

杨浦区定海路街道第三、第四社区睦邻中心(点)首届“睦邻达人风采秀”活动

4月27日在定海路街道第三、第四社区睦邻中心,举行了首届“睦邻达人风采秀”。参与活动的有社区达人、社区群众、志愿者约80人。

活动在本溪艺术幼儿园小朋友精彩的表演中拉开序幕。活动由定海路街道及上海欣佳缘文化服务中心联合举办,得到了第三、第四睦邻中心周边社区居民的踊跃参与,其中18名参赛者获得首届睦邻达人的称号,街道自治办主任为达人颁发荣誉证书。

活动中,来自社区的达人们带来了精彩的表演。第三睦邻中心自治交响乐团队的演奏掀起了活动的高潮,小提琴手、中提琴手、大提琴手和指挥家分部合奏,分外和谐。转身、摆手、回眸,定海路街道

第三睦邻中心自治旗袍队的旗袍秀,将南方女子的优雅与柔美展现和淋漓尽致。最后,活动在婉转灵秀的越剧《琴心》中圆满结束。

在现场还设有达人作品交流展示区,有布艺、编织、绘画、木雕和精致的非遗作品,吸引了参与活动居民驻足观看。此外,在第四睦邻点上,当天上午与主会场同时开展活动,社区的叔叔阿姨们如火如荼地开展着“书写睦邻情”、“编织家园梦”的主题活动。自治布艺组的阿姨们,她们利用丢弃的碎布料,用她们能工巧手精心制作成一件件精美的布艺作品,诠释了第四睦邻点的“匠人精神”。在阅览室,书法爱好者们在一起书写着睦邻情。他们感谢睦邻中心为社区居民搭建了相互交流,

互帮互助的平台。

睦邻中心的建设是为了促进社区居民从陌生人向熟人转变,提升居民自我管理、自我服务、自我教育自我监督的能力,积极推动人本、有序、和谐、文明的熟人社区建设。此次五一达人风采秀的举办,为辖区内居民提供了才艺展示的平台,充分展现定海居民热爱社区、热爱生活良好精神面貌。



■ 第三睦邻中心自治交响乐队助兴表演(定海街道)

大桥街道“才艺达人风采 Show”暨第二届睦邻达人评选启动仪式

4月28日上午,在大桥街道河间路社区睦邻中心举办了大桥街道“庆五一,劳动最光荣,才艺达人风采 Show 暨第二届睦邻达人评选启动

仪式”。此次活动由大桥街道自治办主办,上海欣佳缘文化服务中心承办。杨浦区社建办副主任何志东、街道办事处副主任唐晓俊、街道办事处自治办主任夏琼、睦邻中心承接方——上海欣佳缘文化服务中心理事长李建红女士等出席了本次活动。参加活动的还有各居委会书记、主任、社区群众、志愿者约60人。

邻里和睦一直以来都是中华民族的传统美德,和谐的社区环境有利于个

人和社会的发展。然而,随着城市化步伐的加快,一座座拔地而起的高楼大厦似乎阻挡了邻里间的交往,一个个家庭之间没有丝毫往来,成了楼海中的孤岛,人们似乎早已习惯“不和陌生人说话”的生活,中华民族的传统美德在现代都市人的身上渐渐消失。由此,大桥街道借着“红五月”契机,在河间路社区睦邻中心,举办了“庆五一,劳动最光荣,才艺达人风采 Show”暨大桥街道第二届睦邻达人评选启动仪式。

此次活动是街道贯彻落实区委区政府对睦邻中心建设要求的具体体现,进一步促进大桥街道社区睦邻中心公共生活能力和水平的提升。通过征集挖掘社区中的能人、达人,发挥他们的一技之长,吸引周边更多社区居民走出家门,走入社区,让民居从陌生到熟悉,睦邻友爱,守望相助,在睦邻中心感受到公共情感,形成一个和睦友爱的熟人社区,打造共存相依的和谐社区。

4月19~20日,中国计生协在上海嘉定区举办青春健康项目管理培训班。中国计生协副会长兼秘书长姚瑛,财务管理部副部长孙政深,上海市计生协秘书长段锦宏、副秘书长周永立,嘉定区卫计委副主任、计生协常务副会长许琦等出席培训班。全国各市级和部分县级计生协秘书长、青春健康负责人,上海市各区计生协秘书长等共130多人参加培训班。

培训班上,中国计生协有关领导、专家、项目人员及青年网络代表分别讲解了青春健康工作历程、项目理念、方式方法和实施成果,介绍了“高校项目”、“家长培训项目”、“青春健康俱乐部”、“中国青年网络”等项目规范运作及科学管理办法,上海市嘉定区计生协分享了青春健康工作经验。

姚瑛副会长在讲话中指出,这次培训班是贯彻中国计生协第八次全国会员代表大会精神的具体行动,也是落实习近平总书记、李克强总理对“八代会”做出重要指示批示,认真履行肩负的职责的充分体现。市计生协秘书长段锦宏在培训班开幕致辞中欢迎全国各地的计生协同仁的到来,同时希望各地计生协以培训班为契机,互通有无、增进友谊、提升工作,深入推进青春健康工作的常态化统筹、规范化运作和项目化提升。



■ 志愿服务队
杨浦区巾帼志愿者服务队
大境居民区
社居委主任
办事处主任
计生协秘书长
段锦宏
计生协副秘书长
周永立
计生协常务副会长
许琦
计生协副会长兼秘书长
姚瑛